
โครงการวิจัย 
ปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 

ศูนย์ขยายพันธุ์พืชที่ 5 จังหวัดบุรีรัมย์ กองขยายพันธุ์พืช 
1. ช่ือโครงการ ผลของแคลเซียม และเชื้อไรโซเบียมต่อผลผลิตถั่วลิสงพันธุ์เกษตรศาสตร์โก๋แก่ 40  

 ในพ้ืนที่จังหวัดบุรีรัมย์ 
2. ผู้รับผิดชอบโครงการ  
 (ชื่อ - สกุล)  (คุณวุฒิ)    (ตำแหน่ง) 
หัวหน้าโครงการ 
1. นายวรวุฒิ ศรีด ี  วท.ม. (เทคโนโลยีชีวภาพ)   นักวิชาการส่งเสริมการเกษตร                      
                                    ชำนาญการ 
ผู้ร่วมดำเนินงาน 
1. นางสาวพัชราภรณ์ ศรเสนา วท.ม. (การส่งเสริมและพัฒนาการเกษตร) นักวิชาการส่งเสริมการเกษตร 
         ชำนาญการ 
2. นางสาวชรินรัตน์ คุณพระ ศศ.บ (การบริหารจัดการทรัพยากรการเกษตร) นักวิชาการส่งเสริมการเกษตร 
         ปฏิบัติการ 
3. นางสาวจรัสพรรณ มีชัย วท.บ. (เทคโนโลยีการเกษตรศาสตร์) นักวิชาการส่งเสริมการเกษตร 
4. นายปิยะพันธ์ ซุยจุมจัง  วท.บ. (เกษตรศึกษา)   นักวิชาการส่งเสริมการเกษตร 
 
ที่ปรึกษาโครงการ 
1. นางสาววิรมณ ปรางทอง กษ.ม. (ส่งเสริมและพัฒนาการเกษตร) ผู้อำนวยการศูนย์ขยายพันธุ์พืชที่ 5 

จังหวัดบุรีรัมย์ 
 

3. ความสำคัญและที่มาของปัญหา 
ถั่วลิสง (Arachis hypogaea L.) เป็นพืชที่มีความสำคัญทางเศรษฐกิจของประเทศไทย เนื่องจากเป็นพืช 

ที่ปลูกง่ายและปลูกได้ตลอดทั้งปี พื ้นที ่เพาะปลูกส่วนใหญ่อยู ่ทางภาคเหนือและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ  
ปัจจุบันถั ่วลิสงที ่ผลิตได้ภายในประเทศมีปริมาณไม่เพียงพอต่อความต้องการ ส่งผลให้มีการนำเข้าถั ่วลิสง  
จากต่างประเทศเป็นจำนวนมาก โดยในปี 2566 – 2567 กรมส่งเสริมการเกษตรมีรายงานว่ามีพื้นที่ปลูกทั้งสิ้น 
21,086 ไร ่ ผลผลิตรวม 9,924 ตัน (กรมส่งเสร ิมการเกษตร, 2567) โดยมีความต้องการเพิ ่มขึ ้นทุกปี  
ส่งผลให้มีปริมาณผลผลิตถั่วลิสงไม่เพียงพอต่อความต้องการภายในประเทศต้องมีการนำเข้ามาจากต่างประเทศ  

ถั่วลิสงมีพื้นที่ปลูกทั้งในสภาพไร่และสภาพหลังนา กระจายอยู่เกือบทุกจังหวัด โดยในฤดูฝนเกษตรกรส่วนใหญ่
จะปลูกในสภาพไร่ ส่วนในฤดูแล้งจะปลูกในพื้นที ่สภาพนา ทั ้งจังหวัดในภาคเหนือตอนบน เช่น ล ำปาง 
เชียงใหม่ พะเยา แพร่ น่าน และแม่ฮ่องสอน ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนบน ได้แก่ กาฬสินธุ์ อุดรธานี 
ขอนแก่น ชัยภูมิ มุกดาหาร และสกลนคร ภาคตะวันออกเฉียงเหนือตอนล่าง ได้แก่  บุรีรัมย์ อุบลราชธานี  
ศรีสะเกษ สุรินทร์ ยโสธร นครราชสีมา ร้อยเอ็ด อำนาจเจริญ และมหาสารคาม ตามลำดับ ภาคกลาง ได้แก่ 
ลพบุรี นครสวรรค์ และสระบุรี ในภาคใต้นิยมปลูกเป็นพืชแซมในสวนยางพารา ปาล์มน้ำมัน ไม้ผล และในนา



หลังเก ็บเก ี ่ยวข ้าว ม ีพ ื ้นที ่ปล ูกมากในจังหว ัดสงขลา พัทล ุง ป ัตตานี  และพังงา (วรย ุทธ , 2567)  
โดยในภาคตะวันออกเฉียงเหนือมักจะประสบปัญหาภัยธรรมชาติ โรคและแมลงเข้าทำลาย มีการปนเปื้อนของ
สารพิษอะฟลาทอกซิน และขาดธาตุอาหารที่จำเป็น โดยเฉพาะการขาดธาตุแคลเซียมซึ่งเป็นธาตุอาหารรอง 
ที่สำคัญต่อการสร้างฝัก และการติดเมล็ดของถั่วลิสง ซ่ึงดินในภาคตะวันออกเฉียงเหนือที่ใช้ปลูกถั่วลิสงส่วนมาก
เป็นดินปนทราย ถึงแม้ว่าการปลูกถั่วลิสงในดินปนทรายทำให้ง่ายต่อการเก็บเกี่ยวผลผลิตฝัก แต่ในดินดังกล่าว 
มักมีสภาพเป็นกรด และมีความอุดมสมบูรณ์ต่ำทำให้ได้ผลผลิตต่ำ เกษตรกรนิยมปลูกถั่วลิสงเป็นพืชรอง 
หรือพืชเสริมมากกว่าที่จะปลูกเป็นพืชหลัก ผลผลิตส่วนใหญ่ใช้บริโภคในท้องถิ่นและเข้าสู่โรงงานอุตสาหกรรม
แปรรูปในท้องถิ่น พื้นที่ปลูกมีการเปลี่ยนแปลงอยู่ตลอดเวลา เพราะความไม่แน่นอนของสภาพดินฟ้าอากาศ 
การระบาดของโรคและแมลงศัตรู และปัญหาการเกิดเมล็ดลีบ โดยเฉพาะในสภาพดินร่วนปนทราย  
หรือดินทรายที่มีการชะล้างพังทลายสูง (กรมวิชาการเกษตร, 2567ก) นอกจากนีใ้นการใช้ปุ๋ยชีวภาพไรโซเบียม
เป็นแนวทางหนึ่งที่ช่วยเพิ่มผลผลิตของพืชตระกูลถั่ว  เนื่องจากไรโซเบียมเป็นแบคทีเรียที่มีความสามารถ 
ในการเข้าไปเจริญและสร้างปมในรากของพืชตระกูลถั่วและอาศัยอยู่ร่วมกันแบบถ้อยทีถ้อยอาศัย (symbiosis)  
สามารถตรึงไนโตรเจนทางชีวภาพได้ จึงมีประสิทธิภาพในการทดแทนปุ๋ยไนโตรเจนได้เป็นการลดต้นทุน 
การผลิต ช่วยเพิ่มผลผลิตและคุณภาพของถั่วด้วย (วิทยา, 2535) 

ดังนั้นศูนย์ขยายพันธุ์พืชที่ 5 จงัหวัดบุรีรัมย์ จงึเล็งเห็นว่าควรทำการศึกษาวิจัยผลของแคลเซียมและเชื้อไรโซเบียม 
ต่อผลผลติถั่วลสิงพันธุ์เกษตรศาสตร์โก๋แก่ 40 ในพ้ืนที่จังหวัดบุรีรมัย์ เพ่ือเป็นข้อมูลในการถ่ายทอดเทคโนโลยีการเพ่ิมผลผลติ
การผลิตถั่วลิสงแก่เกษตรกรต่อไป  
  
4. วัตถุประสงค์ของการวิจัย 

เพ่ือศึกษาผลของแคลเซียมและเชื้อไรโซเบียมต่อผลผลิตถั่วลิสงพันธุ์เกษตรศาสตร์โก๋แก่ 40 ในพ้ืนที่จังหวัด
บุรีรัมย์ 
 
5. ประโยชน์ที่คาดว่าจะได้รับ 

5.1 ได้ชนิดของแคลเซียม (ปูนขาวและยิปซัม) การใช้เชื ้อไรโซเบียมที่เหมาะสำหรับการผลิตถั ่วลิสง
เกษตรศาสตร์โก๋แก่ 40 ในพ้ืนที่จังหวัดบุรีรัมย์ 

5.2 ได้เทคโนโลยีในการผลิตถั่วลิสงที่เหมาะสมในพื้นท่ีจังหวัดบุรีรัมย์ 
 
6. การตรวจสอบเอกสารและผลงานวิจัยท่ีเกี่ยวข้อง 

6.1 ลักษณะทั่วไปของถั่วลิสง 
ถั่วลิสง (Arachis hypogaea L.) ที่เรียกกันทั่วไปว่าถั่วดิน นับว่าเป็นพืชตระกูลถั่วชนิดเดียวที ่มี 

การนำมาใช้บริโภคแพร่หลายที่สุดในประเทศ ซึ่งอาจจะอยู่ในรูปใดรูปหนึ่ง แต่ที่นิยมกันกว้างขวางที่สุด  
คือ ถั ่วต้ม และถั ่วทอด นอกจากนี้ถั ่วลิสงสามารถนำไปแปรรูปทำผลิตภัณฑ์ได้อีกมากมายหลายชนิด  
ถั่วลิสงเป็นแหล่งสารอาหารโปรตีนอันอุดมสมบูรณ์ที่มีราคาถูก และยังให้สารอาหารประเภทพลังงานหรือไขมัน 
ที่มีคุณภาพดีกว่าไขมันที่ได้จากสัตว์ โดยถั่วลิสงเป็นพืชล้มลุกขนาดเล็ก สูงประมาณ 40-50 เซนติเมตร  
อายุตั้งแต่ปลูกจนถึงเก็บเกี่ยวประมาณ 3-5 เดือน ขึ้นอยู่กับพันธุ์และฤดูปลูก ออกดอกเมื่ออายุประมาณ  



30-40 วัน ดอกสีเหลืองเกิดตามข้อเป็นดอกสมบูรณ์เพศ คือ มีทั้งเพศผู ้และเพศเมียอยู ่ในดอกเดียวกัน  
เมื่อดอกบานก็จะเกิดการผสมพันธุ์ในตัวเอง หลังจากนั้นรังไข่จะยื่นยาวโผล่ออกมาเรียกว่า เข็ม ซึ่งจะงอลงดิน 
ปลายเข็มเมื่อแทงลงดินแล้วจะขยายตัวกลายเป็นฝัก ซึ่งปลายเข็มนี้ถ้าแทงลงไม่ถึงดินก็จะไม่พัฒนาเป็นฝัก 
ภายในฝักจะมีเมล็ด ส่วนใหญ่มีประมาณ 1-4 เมล็ด และมีขนาดเล็กจนถึงใหญ่ เยื่อหุ้มเมล็ดจะมีสีแตกต่างกัน
ตามพันธุ์ (อารีย์, 2567)  

โดยสามารถจำแนกประเภทของถั่วลิสงได้ดังนี้ 
1) ประเภทสแปนีช ถั่วลิสงประเภทนี้มักจะมีใบขนาดใหญ่ สีเขียวไม่เข้มนักออกดอกทุกข้อ ในหนึ่งฝัก

มักม ี2 เมล็ด เมล็ดมีขนาดเล็กถึงปานกลาง ตัวอย่างพันธุ์ที่มีปลูกในประเทศไทย คือ ไทนาน 9  
2) ประเภทวาเลนเซีย ถั่วลิสงประเภทนี้มีลักษณะคล้ายกับประเภทแรก แต่ในฝักหนึ่งจะมี 3-4 เมล็ด

เมล ็ดมีขนาดเล ็กถ ึงปานกลาง ต ัวอย ่างพ ันธ ุ ์ท ี ่ปล ูกในประเทศไทย เช ่น ลำปาง ขอนแก่น  60-2  
และพันธุ์พ้ืนเมืองที่มีเมล็ดสีแดงหรือสีชมพูซีด มีฝักยาว 

3) ประเภทเวอร์จิเนีย ใบมีขนาดเล็กสีเขียวเข้มกว่า 2 ประเภทแรก ดอกจะเกิดทุก 2 ข้อ สลับกับ  
2 ข้อที่แตกออกเป็นกิ่ง ดังนั้นการเกิดฝักจะกระจายไม่แน่นเหมือน 2 ประเภทแรก ในหนึ่งฝักมักมี 2 เมล็ด 
และเมล็ดมีขนาดค่อนข้างใหญ่บางพันธุ ์มีเมล็ดใหญ่กว่า  2 ประเภทแรกถึง 3 เท่า เช่น พันธุ ์เกษตร 1  
ของมหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ 

6.2 ฤดูการปลูก 
ถั่วลิสงเป็นพืชที่สามารถปลูกได้ตลอดทั้งปี  แต่การผลิตในช่วงที่เหมาะสมจะให้คุณภาพการผลิต 

ทั ้งด้านปริมาณและคุณภาพของเมล็ดพันธุ์ที ่ด ีกว่า โดยการผลิตในฤดูแล้งด้วยการให้น้ำชลประทาน  
ถั่วลิสงจะได้รับน้ำเพียงพอตลอดช่วงการเจริญเติบโต แต่อาจประสบปัญหาการงอกและการเจริญเติบโตช้า  
เนื่องจากอุณหภูมิต่ำ โดยเฉพาะเมื่อปลูกเร็วเกินไป แต่การปลูกล่าช้ามีความเสี่ยงต่อความเสียหายจากฝน
ในช่วงเก็บเกี่ยวหากไม่สามารถลดความชื้นเมล็ดพันธุ์ให้อยู่ในระดับปลอดภัยในเวลาที่เหมาะสม คือ 3-5 วัน  
จะทำให้ได้เมล็ดพันธุ์ที่มีคุณภาพต่ำ การผลิตในฤดูฝนจะต้องคำนึงถึงการกระจายตัวของฝน ปริมาณน้ำฝน 
และความสามารถในการเก็บกักน้ำของดิน ถ้าปลูกในช่วงฝนชุกมีความเสี่ยงต่อการเสียหายของผลผลิต 
โดยเฉพาะอย่างยิ่งช่วงเก็บเกี่ยว ต้องมีความชื้นพอเหมาะ และอากาศแห้งพอที่จะลดความชื้นเมล็ดพันธุ์ 
(กรมวิชาการเกษตร, 2567ก.) โดยการผลิตเมล็ดพันธุ์ถั่วลิสงนิยมผลิตใน 2 ฤด ูดังนี้ 

1) ฤดูฝน ปลูกเดือนมิถุนายน-กรกฎาคม เก็บเก่ียวในเดือนกันยายน-ตุลาคม 
2) ฤดูแล้ง ปลูกระหว่างเดือนธันวาคม-มกราคม เก็บเก่ียวในเดือนเมษายน-พฤษภาคม 
6.2.1 วิธีการปลูก 

1) การปลูกแถวเดี่ยว ยกร่องปลูกกว้างประมาณ 50 เซนติเมตร แล้วปลูก 1 แถว บนสันร่อง  
ใช้ระยะระหว่างต้น 20 เซนติเมตร หยอดเมล็ดประมาณ 2-3 เมล็ดต่อหลุม โดยให้มีประชากรอยู่ระหว่าง 
24,000-40,000 ต้นต่อไร่ 

2) การปลูกแถวคู่ ยกร่องขนาด 75-100 เซนติเมตร แล้วปลูก 2 แถว บนสันร่องแต่ละด้าน 
ใช้ระยะระหว่างต้น 20 เซนติเมตร หยอดเมล็ดประมาณ 2-3 เมล็ดต่อหลุม กรณีที่ใช้เครื่องมือขนาดใหญ่ 
ติดท้ายรถแทรกเตอร์ในการจัดการหลังปลูก ต้องปรับแถวปลูกให้พอดีกับเครื่องมือติดท้ายแทรกเตอร์ที่ต้องเข้า
ปฏิบัติในระหว่างแถวปลูก ในพื้นที่ขนาดเล็กซึ่งต้องใช้แรงงานคนในการทำแถวปลูก ควรใช้ระยะระหว่างแถว



ไม่ต่ำกว่า 40 เซนติเมตร เพื่อสะดวกในการกำจัดวัชพืชและพรวนดิน ดินที่มีความอุดมสมบูรณ์ดีควรจะปลูกห่าง 
ไม่ให้ต้นถั่วชิดกันเกินไป ส่วนดินที่มีความอุดมสมบูรณ์ค่อนข้างต่ำควรใช้ระยะถี่  เพื่อให้ต้นถั่วคลุมพื้นที่ 
ได้รวดเร็ว การหยอดเมล็ดทำโดยใช้ไม้หรือพลั่วกระทุ้งดิน หยอดหลุมละ 2-3 เมล็ด ลึกประมาณ 5 เซนติเมตร
แล้วกลบดิน และให้น้ำทันทีหลังปลูก การใช้เมล็ดต่อหลุมมากเกินไป นอกจากจะสิ้นเปลืองแล้ว ยังไม่สามารถ
เพิ่มผลผลิตได้ ถ้าดินมีความชื้นเพียงพอถั่วลิสงจะงอกภายใน 5-7 วัน ไม่ต้องถอนแยกควรปลูกซ่อมภายใน  
7 วัน หากทิ้งไว้นานกว่านี้ต้นถั่วจะเจริญเติบโตไม่ทันกัน การนำเมล็ดไปแช่น้ำแล้วบ่มเมล็ดต่อจนเกิดติ่งราก
แล้วจึงนำไปปลูกนั้น ถ้าดินมีความชื้นพอเหมาะและสภาพแวดล้อมเหมาะสมจะช่วยให้เมล็ดงอกได้เร็วขึ้น  
เมล็ดที่นำไปแช่น้ำก่อนปลูกต้องเป็นเมล็ดใหม่เก็บเกี่ยวมาแล้วไม่เกิน 5 เดือน (กรมวิชาการเกษตร, 2567ก) 

6.3 การใช้เชื้อไรโซเบียม 
ไรโซเบียม เป็นแบคทีเรียที ่ตรึงไนโตรเจนจากอากาศให้มาอยู ่ในรูปของสารประกอบไนโตรเจน 

ที่ถั่วสามารถนำไปใช้ประโยชน์ได้โดยตรง ในพื้นที่ซึ่งไม่เคยปลูกถั่วมาก่อนมักจะขาดไรโซเบียมที่เหมาะสม  
กับถั่วนั้น ๆ โดยไรโซเบียมประกอบด้วยแบคทีเรียตระกูลไรโซเบียม (Rhizobiaceae) ที่สามารถเข้ามาสร้าง 
ปมรากกับพืชตระกูลถั ่วได้ และเจริญอยู ่ภายในปมรากแบบพึ ่งพาอาศัยซึ ่งกันและกัน ( symbiosis )  
ซึ่งไรโซเบียมสามารถตรึงไนโตรเจน โดยใช้เอนไซม์ไนโตรจีเนส (nitrogenase) ควบคุมปฏิกิริยาการเปลี่ยน 
ก๊าซไนโตรเจนที่มีในบรรยากาศถึง 78 เปอร์เซ็นต์โดยน้ำหนัก ให้เป็นสารประกอบไนโตรเจนเพื่อให้พืชใช้ใน  
การเจริญเติบโตได้  (กรมวิชาการเกษตร , 2567ข.) ซึ ่งการปลูกจะใช้น ้ำเคล้ากับเมล็ดถั ่วล ิสงให้ทั่ว 
ใส่เชื้อไรโซเบียม 1 ถุง (200 กรัม) ใช้สำหรับเมล็ดถั่วลิสง 12 กิโลกรัม นำเมล็ดที่คลุกเชื้อไรโซเบียมแล้วไปปลูกทันที 
การใช้ไรโซเบียมอย่างถูกวิธีจึงจะช่วยเพิ่มผลผลิตได้ กล่าวคือ ต้องใช้เชื้อไรโซเบียมที่เฉพาะเจาะจงกับถั่วลิสง 
และเป็นเชื้อที่ยังไม่หมดอายุ ซึ่งเก็บรักษาไว้ในที่แดดส่องไม่ถึงและไม่ร้อนอบอ้าวมากนัก สามารถใช้สารป้องกัน
เชื้อราคลุกเมล็ดก่อนปลูกร่วมกับการใช้ปุ๋ยชีวภาพไรโซเบียมได้ นอกจากนี้ควรคลุกเมล็ดสารเคมีก่อนนำไปปลูก
เพ่ือป้องกันเชื้อราสารเคมีที่ใช้คลุกเมล็ด เช่น ไวตาแวกซ์ โดยใช้สาร 2 กรัม (ประมาณครึ่งช้อนชา) ต่อเมล็ด 1 กิโลกรัม  

6.4 การให้น้ำ 
การให้น้ำแก่ถั่วลิสงมีระยะท่ีสำคัญ ดังนี้ 
1) ระยะหลังปลูก ถั ่วลิสงต้องการความชื ้นอย่างเพียงพอสำหรับงอก หากความชื ้นมากเกินไป 

เมล็ดจะเน่า หรือถ้าให้ความชื้นไม่เพียงพอจะทำให้งอกไม่สม่ำเสมอ ควรให้น้ำหลังหยอดเมล็ดแล้วทยอยให้น้ำ
เมื่อปลูกเสร็จเป็นแปลง ๆ ไม่ควรรอให้พร้อมกันจนกว่าจะปลูกเสร็จทุกแปลง ควรให้น้ำตามร่องปลูกไม่ให้น้ำท่วม
สันแปลง ควรปล่อยน้ำค่อย ๆ ซึมเข้าด้านข้างแปลง และซึมจนทั่วสันแปลง 

2) ระยะออกดอก ถั่วลิสงจะเริ่มทยอยออกดอกเมื่ออายุประมาณ 30 วันหลังงอก ถ้าระยะนี้ความชื้น
ไม่เพียงพอจะมีผลต่อการผสมเกสรการขาดน้ำทำให้ดอกร่วงมีจำนวนดอกต่อต้นน้อยลง 

3) ระยะแทงเข็ม ดินชื้นมีส่วนช่วยให้ถั่วลิสงลงเข็มได้ดีขึ้น ระยะนี้มีการใส่ยิปซัมเพื่อให้เข็มและฝักถ่ัว
ดูดใช้ ดินจึงต้องการความชื้นในการละลายธาตุอาหารให้เข็มและฝักใช้ได้เต็มที่ 

4) ระยะสร้างเมล็ด เมื่อถั่วลิสงอายุประมาณ 60 วัน จะเริ่มสร้างฝักอ่อน อาหารจากต้นพืชจะส่งไปสู่เมล็ด 
น้ำเป็นตัวสำคัญในการลำเลียงธาตุอาหารในต้นพืช หากช่วงนี้ถั ่วลิสงได้รับความชื้นไม่พอเพียงจะได้ฝัก 
ที่มีเมล็ดลีบ ระยะนี้ต้องมีการให้น้ำโดยเฉลี่ยแล้วทุก 7-10 วัน และเมื่อมีฝักถั่วลิสงประมาณ 60 เปอร์เซ็นต์ 
ของต้นเริ่มแก่ต้องหยุดให้น้ำทันที หากปล่อยให้ดินได้รับความชื้นต่อไป ฝักชุดแรกที่แก่ก่อนจะงอก การให้น้ำ



มากเกินไปมีผลต่อการระบาดของโรคต่าง ๆ โดยเฉพาะโรคโคนเน่าซึ่งเกิดจากเชื้อราในดิน การให้น้ำในแปลง 
ที่มีการยกร่องไม่ควรให้น้ำท่วมสันร่องเพราะจะควบคุมวัชพืชได้ยาก (กรมวิชาการเกษตร, 2567ก.) 

6.5 การใส่ปุ๋ยและผลของแคลเซียม 
ถั่วลิสงมีความต้องการปุ๋ยค่อนข้างต่ำเมื่อเปรียบเทียบกับพืชไร่อ่ืน ควรวิเคราะห์ดินของแปลงปลูกก่อน 

เพื ่อใช้ประโยชน์จากปุ ๋ยให้คุ ้มค่าที่สุด การใส่ปูนขาวหรือยิปซัมควรตรวจสอบความเป็นกรด-ด่าง (pH)  
หากดินเป็นกรด pH ต่ำกว่า 5.5 ควรมีการใส่ปูนขาวเพ่ือปรับสภาพของดินก่อน ดินทรายจะใช้ปูนขาวน้อยกว่า
ดินเหนียว อัตราปูนขาวที่ใช้ทั่วไป คือ ดินทราย 100-150 กิโลกรัมต่อไร่ ดินเหนียว 200-500 กิโลกรัมต่อไร่ 
โดยหว่านก่อนปลูกถั่วลิสงประมาณ 1-2 สัปดาห์ แล้วพรวนดินกลบ ปูนขาว (CaCO3) ช่วยปรับสภาพความ
เป็นกรด–ด่างของดินและยังให้ธาตุแคลเซียม ซึ่งจำเป็นสำหรับการติดฝักและสร้างเมล็ด นอกจากปูนขาวแล้ว 
ยิปซัม (CaCO4) ยังเป็นแหล่งให้แคลเซียมเช่นกัน ควรใช้ยิปซัมร่วมกับปูนขาวโดยโรยยิปซัมอัตรา 50 กิโลกรัมต่อไร่ 
ข้างแถวปลูกระยะที่ถั ่วลิสงลงเข็ม (อายุประมาณ 40-50 วัน) ซึ ่งแคลเซียมมักเป็นธาตุอาหารที ่ว ิกฤต 
ในการสร้างเมล็ดถั ่วลิสง การดูดใช้แคลเซียมของถั ่วลิสงแตกต่างจากพืชอื ่น คือ ดูดใช้ในการสร้างเมล็ด 
โดยผ่านทางเปลือกของฝักที ่ฝังอยู่ในดิน โดยซึมผ่านไปกับน้ำ ด้วยเหตุนี้ถั ่วลิสงที่ขาดน้ำ หรือได้รับน้ำ 
ไม่เพียงพอจึงขาดแคลเซียม หรือรับแคลเซียมไม่เพียงพอเช่นกัน ค่าวิเคราะห์ดินที ่มีแคลเซียมต่ำกว่า  
120 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม เป็นค่าวิกฤตสำหรับถั่วลิสงสายพันธุ์เมล็ดเล็ก ในขณะที่สายพันธุ์ที่มีขนาดเมล็ดโต
ต้องปลูกในดินที่มีแคลเซียมมากกว่า 250 มิลลิกรัมต่อกิโลกรัม อาการขาดธาตุแคลเซียม คือ เมล็ดจะไม่เต็มฝัก 
หรือเมล็ดลีบ เล็ก และเหี ่ยวย่น และมีอาการยอดของต้นอ่อนเน่าดำ ซึ ่งมีผลทำให้คุณภาพของเมล็ด 
ในด้านความงอกและความแข็งแรงของต้นกล้าต่ำ (ศรีสุดา และสมศักดิ์, 2567) 

6.6 โรคและแมลงศัตร ู(กรมวิชาการเกษตร, 2567ก.) 
6.6.1 โรคของถั่วลิสง 

1) โรคโคนเน่าขาด (Seedling blight, crown rot ) เชื ้อสาเหตุ : Aspergillus niger  
พบอาการของโรคได้ทั้งในระยะต้นเล็กและในระยะต้นโต ในระยะต้นเล็กมักพบอาการต้นเหี่ยวและแห้งตาย 
เพราะมีแผลสีน้ำตาลบริเวณโคนต้นใต้ใบเลี้ยงลงมา แผลนี้จะลุกลามไปรอบลำต้นทำให้ส่วนที่อยู่เหนือดินตาย
ลงอย่างรวดเร็ว เมื่อสังเกตลำต้นบริเวณที่เป็นแผลซึ่งมักอยู่ระดับผิวดิน จะพบสปอร์ของเชื้อรามีลักษณะเป็นผงดำ
คล้ายผงถ่าน เมื่อถอนดูต้นกล้าจะขาดในบริเวณดังกล่าว ป้องกันโดยใช้สารเคมีกำจัดเชื้อราคลุกเมล็ดก่อนปลูก 
และอย่าให้พืชขาดน้ำเป็นเวลานานเพราะจะทำให้อ่อนแอต่อโรค 

2) โรคลำต้นเน่า หรือ โคนเน่าขาว เชื้อสาเหตุ : Sclerotium rolfsii เชื้อสาเหตุสามารถติดไป
กับเมล็ดพันธุ์ ทำให้ต้นถั่วลิสงในระยะเล็กตายทั้งต้น คล้ายกับโรคโคนเน่าขาดแต่ไม่พบลักษณะผงถ่าน  
แต่จะพบเส้นใยเชื ้อราสีขาวแทน ในถั ่วต้นโตมักพบโรคมากในสภาพฝนชุก ทรงพุ ่มต้นถั ่วค่อนข้างหนา 
หรือปลูกแน่นจนเกินไป การปลูกซ้ำท่ีเดิม และการให้ปุ๋ยที่มีไนโตรเจนสูงจะทำให้ถั่วมีโอกาสเป็นโรคนี้ได้มากขึ้น  
ลักษณะอาการที่พบ พืชจะฟุบตายเป็นหย่อม บริเวณโคนต้นจะมีแผลตายสีน้ำตาลปกคลุมด้วยกลุ่มเส้นใยสีขาว 
ลักษณะคล้ายรากไม้หรือปุยสำลี มักพบเมล็ด sclerotia รูปร่างคล้ายเมล็ดผักกาดบริเวณรอบๆ โคนต้นด้วย 
แผลมักจะลามข้ึนไปถึงก่ิงหรือใบ 

 



3) โรคใบจุด เช ื ้อสาเหตุ : เช ื ้อรา Cercospora arachidicola; Cercosporidium 
personatum อาการแผลจุดสีดำหรือสีน้ำตาล ขนาด 1-8 มิลลิเมตร ขอบแผลอาจมีวงสีเหลืองล้อมรอบ
ระยะแรกพบที่ใบล่าง ต่อมาจะลุกลามสู่ใบบน อาการรุนแรงทำให้ใบเหลือง ขอบใบบิดเบี้ยวไหม้แห้งดำ  
และร่วงก่อนกำหนด พบโรคทุกแหล่งปลูก สปอร์ปลิวไปตามลม และน้ำแพร่กระจายโดยนกและแมลง 
โดยทั่วไประบาดร่วมกับโรคราสนิม ช่วงเวลาการระบาด ระบาดรุนแรงในฤดูฝน โดยเฉพาะในสภาพที่มีฝนตก
ติดต่อกันนาน 6-7 วัน  

การป้องกันกำจัด โดยทั่วไปมักใช้การเผาทำลายเศษซากพืชที่เป็นโรคหลังการเก็บเกี ่ยว  
หรือปลูกพืชหมุนเวียน เช่น ถั่วเหลือง ถั่วเขียว และข้าวฟ่าง นอกจากนี้สามารถพ่นสารป้องกันกำจัดโรคพืชเมื่อ
เริ่มมีการระบาดของโรค 

4) โรคราสนิม เชื้อสาเหตุ : Puccinia arachidis โรคนี้มีความสำคัญเช่นเดียวกับโรคใบจุด 
ระบาดในฤดูฝนมากกว่าฤดูแล้ง พบเข้าทำลายพืชในช่วงหลังออกดอกชุดแรกจะเกิดแผลตายสีน้ำตาล 
ขนาดเท่าหัวเข็มหมุดกระจายอยู่ทั่วผิวใบ เริ่มจากใบล่างขึ้นสู่ใบบนระยะแรกแผลเล็กมีสีส้ม ต่อมาเปลี่ยนเป็น 
สีน้ำตาลปรากฏแผลอยู่ด้านใต้ใบ ผิวบนของแผลจะแตกดันสปอร์สีสนิมออกมาภายนอก สปอร์นี้ตกลงในพืช
ข้างเคียงจะทำให้เกิดตุ่มแผลได้ใน 9-20 วัน สภาพแวดล้อมท่ีเหมาะสมต่อการระบาด คือ เมื่อความชื้นสัมพัทธ์
ในอากาศ  80-100 เปอร ์ เซ ็นต์  อ ุณหภ ูมิ  20–25 องศา เซล เซ ี ยส  โรคน ี ้ ทำ ให ้ผลผล ิตลดลง  
15-52 เปอร์เซ็นต์ และเมื ่อโรคราสนิมระบาดร่วมกับโรคใบจุดจะทำให้ผลผลิตเส ียหายเพิ ่มขึ ้นเป็น  
58-70 เปอร์เซ็นต์ 

การป้องกันกำจัด ควรปลูกถั ่วล ิสงในช่วงต้นเดือนกรกฎาคมถึงต้นเดือนสิงหาคม 
เพื่อหลีกเลี่ยงความเสียหายจากโรค เก็บเศษซากพืชที่เป็นโรค เผาทำลายนอกแปลงปลูก และเมื่อโรคเริ่มระบาด 
ให้พ่นสารป้องกันกำจัดโรคพืช 

5) โรคยอดไหม้ (Bud necrosis) เชื ้อสาเหตุ : Peanut bud necrosis virus (PBNV) 
แพร่ระบาดในสภาพไร่ มีแมลงเพลี้ยไฟเป็นพาหะ อาการของโรคที่เกิดกับถั่วระยะต้นกล้า คือ ต้นจะแคระ
แกร็น ไม่แตกแขนง ตายอด และตาดอกแห้งตายเป็นสีน้ำตาล ใบที่แตกจากตาข้างลีบเล็ก และด่างเป็นลาย
หลักตามแนวเส้นกลางใบ หากเป็นโรคระยะก่อนออกดอกจะไม่ติดฝัก และถ้าเชื้อเข้าทำลายในระยะเริ่มแทง
เข็มแล้วอาการจะไม่รุนแรง ลำต้นหลักจะแคระแกร็น ปล้องสั้น ปลายยอดหรือหูใบแห้งตาย 

การป้องกันกำจัด เชื้อจะแพร่ระบาดมากตอนฝนทิ้งช่วงและในฤดูแล้ง ควรป้องกันกำจัด
ตอนเริ่มระบาด โดยการพ่นสารฆ่าแมลงพาหะ (เพลี้ยไฟ) ตั้งแต่ 1 สัปดาห์หลังถั่วงอก หากทำในระยะที่แมลง
ระบาดมากจะยับยั้งการเกิดโรคไม่ได้ แม้ว่าจำนวนเพลี้ยไฟจะลดลงก็ตาม 

6.6.2 แมลงศัตรูถั่วลิสง 
1) เพลี้ยไฟ ทำลายต้นพืชโดยใช้ปากเขี่ยดูดกินน้ำเลี้ยงจากยอด ใบอ่อน ตาดอก ทำให้ยอด

และใบอ่อนหงิกงอ ใบแห้งกรอบ และมีลักษณะเหมือนมีไขติดอยู่ เส้นกลางใบเป็นสีน้ำตาล หากระบาดรุนแรง
จะทำให้ดอกร่วงและทำลายตาดอก พืชไม่ออกดอกอีกต่อไป บางชนิดยังเป็นพาหะนำโรคไวรัสยอดไหม้  
เพลี ้ยไฟจะระบาด และทำความเสียหายแก่พืชอย่างมาก เมื ่อฝนไม่ตกเป็นเวลานาน ๆ อากาศแห้งแล้ง 
อุณหภูมิสูง เป็นสภาพที่เหมาะแก่การระบาดมาก 



การป้องกันกำจัด พ่นเมื่อพบเพลี้ยไฟทำลายใบเฉลี่ย 30–40 เปอร์เซ็นต์ ในระยะถั่วเริ่มติดฝัก 
และพ่นซ้ำเมื่อพบการระบาด 1-2 ครั้ง ห่างกัน 7 วัน โดยควรป้องกันกำจัดด้วย acephate (Orthene 75% 
SP), triazophos (Hostathion 40% EC), methiocarb (Mesurol 50% WP) หรือ carbosulfan (Posse 
20% EC) 

2) หนอนชอนใบถั ่ว ถ้ามีการระบาดขณะที ่ถั ่วกำลังเจริญเติบโต ต้นถั ่วจะแคระแกร็น 
และผลผลิตลดลงกว่า 50 เปอร์เซ็นต์ หากฝนแล้งและการระบาดรุนแรงใบถั่วจะร่วงหมดทั้งต้นทำให้ต้นตาย  
แต่หนอนที่ฟักซึ่งออกจากไข่ใหม่ ๆ จะเจาะเข้าไปในใบพืชแล้วกัดกินเนื้อเยื่อของใบเหลือไว้แต่ผิวใบด้านล่าง
และด้านบน และต่อมาจะแห้งเป็นสีขาว เมื่อหนอนโตมากแล้วจะออกจากใบที่ชอนนั้นมาพับใบถั่วหรือชักใย  
ดึงเอาใบถ่ัวมารวมกันแล้วตัวหนอนก็อาศัยกินอยู่ในนั้นจนโตเต็มที่และเข้าดักแด้ในใบนั้น 

การป้องกันกำจัด พ่นเมื่อใบถูกทำลาย 30 เปอร์เซ็นต์ พ่นซ้ำเมื่อพบการระบาด 1-2 ครั้ง
ห่างกัน 7 วัน โดยควรป้องกันกำจัดด้วย triazophos (Hostathion 40% EC) หรือ acephate (Orthene75% SP) 

3) หนอนม้วนใบถั ่ว ที ่ระบาดในระยะต้นกล้าจะทำให้ต้นพืชตายได้  แต่ถ้าระบาดในระยะ 
ที่โตแล้วจนถึงระยะออกดอกจะทำให้พืชชะงักการเจริญเติบโต ผลผลิตลดลง หนอนเมื่อฟักออกจากไข่ใหม่ ๆ  
จะอยู่รวมกันเป็นกลุ่มชักใยบาง ๆ คลุมตัวไว้แล้วกัดกินผิวใบ เมื่อโตขึ้นจึงกระจายกันออกไปม้วนใบพืชหรือชักใย
ดึงเอาใบหลาย ๆ ใบมาห่อรวมกันแล้วอาศัยอยู่ในใบที่ม้วนนั้นจนเหลือแต่เส้นใย แล้วหนอนก็จะเคลื่อนย้ายไป
ม้วนใบอ่ืนต่อไป หนอนม้วนใบที่พบในถั่วลิสง คือ A. micaceana หนอนที่ฟักออกจากไข่ใหม่ ๆ จะมีสีเหลืองปน
เขียวหัวสีดำ 

 L. indicate ตัวหนอนมีสีเขียวอ่อนเมื่อฟักออกจากไข่ใหม่ ๆ และเมื่อโตเต็มที่ลำตัวมีสีเขียวเข้ม 
มีลายสีน้ำตาลเข้มเป็นทาง ๆ หัวสีน้ำตาล  

L. diemenalis มีลักษณะคล้าย L. indicata แต่มีระยะการเจริญเติบโตที่สั้นกว่า 
การป้องกันกำจัด พ่นเมื่อใบถูกทำลาย 30 เปอร์เซ็นต์ ในระยะก่อนออกดอกจนถึงระยะฝัก 

ย ังเข ียวอยู่  หร ือใบถ ูกทำลาย 60 เปอร ์ เซ ็นต์  หล ังดอกบาน 4 ส ัปดาห์  โดยควรป ้องก ันกำจ ัดด ้วย 
lambdacyhalothrin (Karate 2.5% EC), triazophos (Hostathion 40% EC) หรือ carbosulfan (Posse 20% EC) 

4) เพลี้ยอ่อน ทำลายพืชโดยดูดกินน้ำเลี้ยงตามยอดอ่อน ใบอ่อน ช่อดอก ถ้าระบาดในขณะที่ 
ต้นพืชยังเล็กอยู่ การทำลายของเพลี้ยอ่อนทำให้ต้นแคระแกร็น ใบอ่อนและยอดอ่อนหงิกงอ ทำให้ผลผลิตลดลง
กว่า 33 เปอร์เซ็นต์ นอกจากนั้นเพลี้ยอ่อนยังเป็นพาหะนำโรคไวรัสของถั่วลิสงอีกด้วย โดยทั่วไปแล้วเพลี้ยอ่อน 
มักระบาดในช่วงอากาศแล้ง ฝนทิ้งช่วง มีทั้งชนิดมีปีกและไม่มีปีก ตัวอ่อนและตัวแก่มีลักษณะคล้ายคลึงกันมาก 
ต่างกันที่ขนาดและมีรูปร่างคล้ายผลฝรั่งสีเขียวอ่อน มีท่อ (cornicle) ยืดยาวออกไปทางส่วนท้าย 2 ท่อ 

การป้องกันกำจัด พ่นเมื ่อพบเพลี ้ยอ ่อนมีปริมาณมาก โดยควรป้องกันกำจัดด ้วย
carbosulfan (Posse 20% EC)  

5) เพลี้ยจักจั่น ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยดูดกินน้ำเลี้ยงบริเวณใต้ใบ ทำให้ใบถั่วลิสงแสดงอาการ
เหลืองที่ส่วนปลายใบไม่มีขอบเขตที่ชัดเจน เส้นใบด้านหลังจะโปร่งและมีสีซีด ถ้าการระบาดรุนแรงปลายใบ 
จะไหม้เป็นสีน้ำตาล ความเสียหายประมาณ 50 เปอร์เซ็นต์ของใบที ่แสดงอาการ เพลี ้ยจักจั ่นเป็นพาหะ 
นำโรคแตกพุ่มแจ้ในถั่วลิสงอีกด้วย 



การป้องกันกำจัด พ่นเมื่อพบเพลี้ยจักจั่นทำลายใบ 40 เปอร์เซ็นต์ โดยควรป้องกันกำจัดด้วย 
carbosulfan (Posse 20% EC) หรือ acephate (Orthene 75% SP) 

6) แมลงศัตรูใต้ดินของถั ่วลิสง (เสี ้ยนดิน ด้วงปีกแข็ง ปลวก) เสี ้ยนดินเป็นแมลงจำพวก 
ทำความเสียหายโดยเข้าไปกัดกินเมล็ด และขนดินเข้าไปอัดในฝักถั่ว พบเสี้ยนดินมากในพ้ืนที่ที่เป็นดินป่าเปิดใหม่
บางแห่งผลผลิตเสียหาย 100 เปอร์เซ็นต์ 

การป้องกันกำจัด ใช้สารฆ่าแมลงชนิดเม็ด quinalphos (Ekalux 5% G) โรยพร้อมกับปุ๋ย 
ข้างแถวถั ่วห่างโคนต้น 10 เซนติเมตร หลังดายหญ้าครั ้งที่  2 หรือเมื ่อถั ่วอายุ 30-35 วัน แล้วกลบโคน 
cartap (Padan 4% G) โรยพร้อมปลูกและเมื ่อถั ่วอายุ  30-35 วัน โดยโรยห่างโคนต้น 10 เซนติเมตร  
แล้วกลบโคน หรือ chlorpyrifos (Pyrinex 5% G) ใส่ 2 ครั้ง โรยพร้อมปลูกและระยะถั่วแทงเข็ม โดยโรยห่าง 
โคนต้นประมาณ 10 เซนติเมตร แล้วกลบโคน หรือพ่นดินด้วย chlorpyrifos (Lorsban 40% EC) ระหว่างแถวถั่ว 
โดยพ่นครั้งแรกเมื่อถั่วอายุ 30-35 วัน และพ่นซ้ำหลังจากพ่นครั้งแรกประมาณ 1 เดือน 

6.7 การเก็บเกี่ยว 
อายุของถั ่วลิสงเมื ่อถึงเวลาเก็บเกี ่ยวได้นั ้น ขึ ้นอยู ่กับพันธุ ์ที ่ใช ้ปลูกและฤดูปลูก อย่างไรก็ตาม  

แม้ว่าเกษตรกรพอจะทราบอายุการเก็บเกี่ยวของถั่วแต่ละพันธุ์แล้วก็ตาม แต่ควรจะต้องตรวจดูว่าถั่วลิสงแก่ได้ที่
หรือยัง โดยสามารถดำเนินการได้ดังนี้ 

6.7.1 การนับอายุ ภายใต้สภาพแวดล้อมที่เหมาะสม ถั่วลิสงส่วนใหญ่จะมีอายุเก็บเกี่ยวค่อนข้างคงที่
ระหว่าง 100-110 วัน เนื่องจากอุณหภูมิมีผลอย่างมากต่อการเจริญเติบโต อายุเก็บเกี่ยว และผลผลิตถั่วลิสง การ
ปลูกในฤดูแล้งซึ ่งมีสภาพอากาศเย็น อายุเก็บเกี ่ยวถั ่วลิสงจะยาวและผลผลิตจะสูงกว่าการปลูกในฤดูฝน 
ซึ่งอากาศร้อน  

6.7.2 การสังเกตสีของเปลือกฝักด้านใน เป็นวิธีที่เหมาะสมที่สุดในการกำหนดวันเก็บเกี่ยว เมื่อถั่วลิสงแก่  
สีของเปลือกฝักด้านในจะเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาล และน้ำตาลดำ เปลือกหุ้มเมล็ดมีสีตามพันธุ์ ทั้งนี้โดยสุ่มถอนต้นถั่ว
จากหลายจุดในแปลง ทำการเก็บเกี่ยวได้เมื่อมีฝักแก่ 60-70 เปอร์เซ็นต์ บางครั้งต้องเก็บเกี่ยวก่อนอายุที่เหมาะสม 
เช่น กรณีมีโรคใบจุดหรือโรคโคนเน่าระบาดหรือแมลงระบาด จนทำให้ใบถูกทำลายเสียหายไปมากในช่วงฝักเริ่มแก่ 
ในช่วงท้ายของการเจริญเติบโตต้นถั่วไม่สามารถฟื้นตัวได้ ถ้าปล่อยทิ้งไว้นานฝักอาจเน่าเสียหายได้ นอกจากนี้ 
การปลูกในสภาพดินที่แตกต่างกันก็จะมีวิธีการเก็บเกี่ยวที่แตกต่างกัน ดังนี้ 

1) การเก็บเกี่ยวในสภาพดินแข็ง ถ้ามีการให้น้ำจะช่วยให้ถอนต้นถั่วได้ง่ายขึ้น ต้องรีบเก็บเกี่ยว
ภายใน 1-2 วันหลังจากให้น้ำ มิฉะนั้นเมล็ดถั่วลิสงจะงอกหรือเชื้อราเข้าทำลาย เมื่อถอนแล้วควรรีบปลิดให้เสร็จ
ในวันเก็บเกี่ยว หากปลิดไม่ทันให้เรียงต้นถั่วไว้ในแปลง หงายส่วนของฝักขึ้น กรณีที่ฝนตกขณะเก็บเกี่ยววิธี
ดังกล่าวจะช่วยให้ฝักอยู่ในสภาพที่มีอากาศหมุนเวียนถ่ายเทอยู่ตลอดเวลา หลีกเลี่ยงการกองสุมต้นถั่วที่ถอนแล้ว
ปลิดไม่ทัน ความร้อนที่เกิดขึ้นในกองต้นถั่วรวมกับความชื้นจะทำให้เกิดเชื้อราบริเวณฝัก ถ้าฝักมีรอยแผลเชื้อราก็
จะเข้าสู่เมล็ดได้ 

2) ในสภาพดินทรายเก็บเกี่ยวโดยการถอนไม่ต้องให้น้ำก่อน ทยอยถอนและปลิดฝักให้เสร็จในวันที่
เก็บเกี่ยว 

 
 



6.8 การเก็บรักษาและการตรวจสอบคุณภาพเมล็ดพันธุ์ 
6.8.1 การตาก 

ควรตากถั่วลิสงที่ปลิดฝักแล้วบนพื้นที่สะอาด เช่น บนเสื่อ สังกะสี หรือพื้นซีเมนต์เพราะจะทำให้
ฝักแห้งได้เร็วขึ้น เกลี่ยฝักให้กระจายบาง ๆ  และควรใช้คราดไม้ช่วยพลิกกลับถั่วที่ตากไว้บ่อย ๆ  จะทำให้แห้งเร็วขึ้น
และอย่างทั ่วถึง ถ้าแดดดีถั ่วจะแห้งภายในเวลา 4-5 วัน ถ้าแดดไม่ดีต ้องหาวิธ ีทำให้แห้งโดยเร ็วที ่สุด  
เพื่อหลีกเลี่ยงปัญหาเชื้อราเขียวเข้าทำลายอย่างน้อยที่สุดการผึ่ง และลมพัดผ่านสะดวกจะดีกว่าการเก็บกอง 
หรือบรรจุถุง เพราะถ้าถั ่วยังไม่แห้งจะเกิดเชื ้อราขึ ้น (อารีย์, 2567) ไม่ควรนำถั ่วลิสงที ่มีความชื้นต่างกัน 
รวมในภาชนะบรรจุเดียวกัน เพราะจะทำให้เสียเวลาในการลดความชื้นนาน มีป้ายแสดงชื่อพันธุ์และหมายเลข
แปลงปลูกในแต่ละภาชนะบรรจุฝัก ไม่ตากถั่วลิสงคนละพันธุ์บนลานตากเดียวกัน ระหว่างที่ลดความชื้นให้สุ่มฝักถั่ว 
กะเทาะเมล็ดนำไปหาความชื้น เมื่อลดความชื้นเมล็ดจนเหลือ 7-8 เปอร์เซ็นต์ ภายใน 3-5 วัน จึงรวบรวมใส่กระสอบ
รอการทำความสะอาดและคัดขนาดฝักต่อไป (กรมวิชาการเกษตร, 2567ก) 

6.8.2 การตรวจสอบคุณภาพเมล็ดพันธุ์ 
การตรวจสอบในห้องปฏิบัติการสามารถแบ่งได้ดังนี้ 
1) การตรวจสอบความชื้นโดยการตัดเป็นชิ้นเล็ก ๆ ขนาดไม่เกิน 7 มิลลิเมตร และอบที่อุณหภูมิ 

103 องศาเซลเซียส ระยะเวลาที่อบ 17 ชั่วโมง  
2) การตรวจสอบความบริสุทธิ์ทางกายภาพโดยการคัดแยกเมล็ดพันธุ์บริสุทธิ์  เมล็ดพืชอื่นและ

สิ่งเจือปน  
3) การตรวจสอบความงอกโดยวิธีการเพาะระหว่างกระดาษหรือเพาะด้วยทราย นำไปไว้ใน 

ห้องเพาะความงอกอุณหภูม ิ20–30 องศาเซลเซียส (อุณหภูมิสลับคือ อุณหภูม ิ20 องศาเซลเซียส เป็นเวลา 16 ชั่วโมง 
และอุณหภูมิ 30 องศาเซลเซียส เป็นเวลา 8 ชั่วโมง) หรืออุณหภูมิ 25 องศาเซลเซียส ประเมินความงอกครั้งแรกที่ 5 วัน
และครั้งสุดท้ายที ่10 วัน  

4) ความแข็งแรงของเมล็ดพันธุ ์ถ ั ่วล ิสง โดยวิธ ีการเร ่งอายุ  (Accelerated aging test)  
นำเมล็ดพันธุ์ถั่วลิสงไปไว้ที่อุณหภูมิ 41 องศาเซลเซียส ความชื้นสัมพัทธ์ 100 เปอร์เซ็นต์ ระยะเวลา 96 ชั่วโมง 
หลังจากนั้นนำเมล็ดพันธุ์ถั่วลิสงไปตรวจสอบความงอกหลังการเร่งอายุซึ่งวิธีดำเนินการเหมือนกับการตรวจสอบ
ความงอก (กรมวิชาการเกษตร, 2567ก) 

6.8.3 การเก็บรักษา 
เมล็ดพันธุ์ถั่วลิสงที่ผลิตได้หลังการปรับปรุงสภาพ จะนำมาบรรจุกระสอบและปิดป้าย จัดแยกกอง

ที่จะส่งมอบสำหรับแต่ละแหล่งรับ แยกเก็บถั่วลิสงแต่ละพันธุ์ไม่ให้ปะปนกัน ไม่วางกระสอบถั่วบนพื้นโรงเรือน 
ควรมชีั้นวางพ้ืนไม้หรือแคร่ไม้ไผ่ยกสูงจากพ้ืนประมาณ 10 เซนติเมตร รองกระสอบ เว้นช่องว่างระหว่างแถวที่วาง
และช่องระหว่างผนังโรงเรือนกับแถวที่วางกระสอบ เพื่อไม่ให้เมล็ดพันธุ์ดูดความชื้นจากพื้นหรือผนังโรงเก็บ 
และเพ่ือให้เดินเข้าไปสำรวจและทำความสะอาดระหว่างแถวกระสอบได้โดยสะดวก ส่วนระดับความสูงของการตั้ง
กองเมล็ดพันธุ์ขึ้นอยู่กับความสูงของเพดานของห้องเก็บรักษาเมล็ดพันธุ์ ควรเก็บรักษาในห้องควบคุมอุณหภูมิ
และความชื ้นสัมพัทธ์ ซึ ่งเป็นวิธีที ่มีประสิทธิภาพดีที ่สุด อุณหภูมิที ่เหมาะสมคือ 20 ± 5 องศาเซลเซียส  
ความชื้นสัมพัทธ์ 40–60 เปอร์เซ็นต์ สามารถเก็บรักษาเมล็ดพันธุ์ถั่วลิสงได้ประมาณ 6 เดือน ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับ 



ความงอกและความแข็งแรงเริ่มต้นของเมล็ดพันธุ์ถั่วลิสงในแต่ละล็อต หากเก็บรักษาในระยะสั้นสามารถเก็บรักษา
ในห้องที่ไม่ควบคุมอุณหภูมิและความชื้นสัมพัทธ์ได้นานประมาณ 3 เดือน (กรมวิชาการเกษตร, 2567ก)  

สำหรับเมล็ดถั่วลิสงที่กะเทาะแล้ว ถ้าจะให้คงคุณภาพดีจะต้องเก็บรักษาไว้ในห้องเย็นประมาณ 
10-15 องศาเซลเซียสและความชื้นตํ่า ถ้าเก็บไว้ในสภาพปกติทั่วไป เช่นเก็บไว้ในบ้านเรือน ถั่วลิสงที่กะเทาะเปลือกแล้ว
จะเสื่อมความงอกเร็วภายในเวลา 2–3 เดือน และเสี่ยงต่อการเข้าทำลายของเชื้อรา (อารีย์, 2567) 

6.9 สรุปงานวิจัยที่เกี่ยวข้องกับปริมาณแคลเซียม และเชื้อไรโซเบียม มีดังนี้ 
จำลอง กกรัมย์ และบุญเกื้อ ภูศรี (2540) ได้ศึกษาผลของการขาดธาตุแคลเซียม และธาตุอาหารเสริมต่อ

การเกิดเมล็ดลีบของถั่วลิสงในท้องที่จังหวัดยโสธร วางแผนการทดลองแบบ RCB มี 4 ซ้ำ กรรมวิธีประกอบด้วย 
ไม่ใส่ธาตุแคลเซียมและธาตุอาหารเสริม ใส่ธาตุแคลเซียม ใส่ธาตุอาหารเสริม ใส่ทั้งธาตุแคลเซียมและธาตุอาหารเสริม 
พบว่า การใส่ธาตุแคลเซียมอย่างเดียวสามารถลดการเกิดเมล็ดลีบของถั่วลิสงได้อย่างเด่นชัด ทำให้เปอร์เซ็นต์ฝักลีบ
ลดลงจาก 55.6–89.6 เปอร์เซ็นต์ เหลือเพียง 3.1–16.8 เปอร์เซ็นต์ ส่วนธาตุอาหารเสริมไม่มีผลต่อการลีบของ
เมล็ดถั่วลิสง แต่ทำให้เปอร์เซ็นต์การกะเทาะและน้ำหนัก 100 เมล็ด เพ่ิมขึ้น 

ธนกฤต และคณะ (2562) ทำการศึกษาการตอบสนองของถั่วลิสงพันธุ์ มข.40 ต่อการใส่ปุ๋ยแคลเซียม
ธรรมชาติจากเปลือกหอยที่ปลูกในช่วงปลายฤดูฝน โดยวางแผนการทดลองแบบ Randomized Complete 
Block Design (RCBD) จำนวน 4 ซ้ำ ก่อนปลูกใส่ปุ ๋ยรองพื ้นสูตร 15–15-15 อัตรา 50 กิโลกรัมต่อไร่  
จากนั ้นมีการใส่ปุ ๋ยจากแคลเซียมธรรมชาติและยิปซัมจากเปลือกหอย 5 กรรมวิธี ได้แก่ 1) ไม่ใส่ยิปซัม  
2) ใส่ยิปซัม อัตรา 50 กิโลกรัมต่อไร่ 3) ใส่ยิปซัมผสมคีเซอไรต์ อัตรา 50 กิโลกรัมต่อไร่ 4) ใส่ฟอสโฟยิปซัม  
อัตรา 50 กิโลกรัมต่อไร่ และ 5) ใส่ปุ๋ยแคลเซียมแมกนีเซียมอะซิเตท อัตรา 50 กิโลกรัมต่อไร่ โดยทุกกรรมวิธี 
ใส่เมื่อถั่วลิสงมีอายุ 25 วันหลังปลูก เก็บบันทึกข้อมูลด้านการเจริญเติบโต ผลผลิตและองค์ประกอบผลผลิต  
พบว่า ปุ๋ยจากแคลเซียมธรรมชาติจากเปลือกหอยไม่มีผลทำให้ถั่วลิสงที่ปลูกในช่วงปลายฤดูฝน มีพื้นที่ใบเฉพาะ
เปอร์เซ็นต์กะเทาะน้ำหนัก 100 เมล็ด และดัชนีการเก็บเกี่ยว แตกต่างกันทางสถิติ แต่พบว่ากรรมวิธีใส่ปุ๋ยฟอสโฟ
ยิปซัมทำให้ถั ่วลิสงมีค่าน้ำหนักแห้งใบ น้ำหนักแห้งต้น น้ำหนักแห้งฝัก น้ำหนักแห้งรวม ดัชนีพื ้นที ่ใบ  
อัตราการเจริญเติบโต และผลผลิตเมล็ดสูงที่สุด และมีความแตกต่างกันทางสถิติเมื่อเทียบกับกรรมวิธีควบคุม  

ศรีสุดา ทิพยรักษ์ และสมศักดิ์ อิทธิพงษ์ (2567) ได้ศึกษาผลของแคลเซียมในรูปปูนขาวและยิบซัม  
และอัตราปุ๋ยเคมีสูตร 12–24-12 ต่อการปลูกถั่วลิสงสายพันธุ์ก้าวหน้า วางแผนการทดลองแบบ Split Plot  
โดยการสุ่มแบบสมบูรณ ์ปัจจัยหลัก (main plot) คือ วิธีใส่แคลเซียม 2 วิธี คือการใส่ปูนขาวและยิบซัม อัตรา 100 
และ 50 กก./ไร่ และ วิธีการไม่ใส่ปูนเป็นวิธีตรวจสอบ ปัจจัยย่อย (subplot) ได้แก่อัตราการใส่ปุ ๋ยสูตร 12-24-12  
3 อัตรา คือ 12.5, 25.0 และ 37.5 กิโลกรัมต่อไร่ และวิธีไม่ใส่ปุ ๋ยเป็นวิธีตรวจสอบ ทดลองในปี 2556 และ 2567  
ซึ ่งคุณสมบัติด ินเร ิ ่มต้นทั้ งสองแปลงเป็นกรดจัด ปริมาณอินทรียว ัตถ ุต่ ำมาก แต่ด ินที ่ ใช ้ในปี  2556  
มีปริมาณฟอสฟอรัส โพแทสเซียม แคลเซียม และแมกนีเซียม มีปริมาณพอเพียงสาหรับความต้องการของถั่วลิสง 
แต่ดินปลูกในปี 2557 มีปริมาณธาตุอาหารต่ำ ยกเว้นโพแทสเซียม ผลการศึกษา พบว่า ผลผลิตฝักถั่วลิสงเพิ่มขึ้น
อย่างมีนัยเมื่อมีการใส่ปูนขาว โดยสามารถเพิ่มจำนวนหลุมเก็บเกี่ยว เปอร์เซ็นกะเทาะ น้ำหนัก 100 เมล็ด  
จึงทำให้ด ัชน ีเก ็บเก ี ่ยวสูงกว ่าการไม่ใส ่ป ุ ๋ยและใส ่ย ิบซ ัม  การเพิ ่มผลผลิตและให้ผลตอบแทนคุ ้มค่า  
แต่การทดลองปี 2557 ให้ผลผลิตต่ำมาก เนื่องจากการปลูกล่าช้าเพราะแปลงที่ปลูกครั้งแรกถูกน้ำท่วม 



สุนีย์ และคณะ (2567) ได้ทำการทดสอบการใช้ไรโซเบียมเพื่อเพิ่มผลผลิตและคุณภาพถั่วลิสงจังหวัด
สงขลา วางแผนการทดลองแบบ Randomized Complete Block Design (RCBD) มี 2 ซ้ำ 4 กรรมวิธีดังนี้  
1) ไม่ใช้ไรโซเบียม ใส่ปุ๋ยอัตรา 3-9-6 กิโลกรัม (N-P2O5-K2O) ต่อไร่ 2) ไม่ใช้ไรโซเบียม ใส่ปุ๋ยอัตรา 0–9-6 กิโลกรัม 
(N-P2O5-K2O) ต ่อไร่  3) ใช ้ไรโซเบ ียมชน ิดผง ใส ่ป ุ ๋ยอ ัตรา 0–9-6 กิโลกร ัม (N-P2O5-K2O) ต ่อไร่   
4) ใช้ไรโซเบียมชนิดเม็ด ใส่ปุ ๋ยอัตรา 0–9-6 กิโลกรัม (N-P2O5-K2O) ต่อไร่ ดำเนินการในแปลงเกษตรกร  
ต.ทุ ่งหวัง อ.เมือง ต.คลองเปรี ๊ยะ และ ต.ป่าช ิง อ.จะนะ จ.สงขลา ในปี 2557–2559 พบว่า ใน 3 ปี  
การใช้ไรโซเบียมทั้งชนิดผงและเม็ดโดยไม่ใส่ปุ ๋ยไนโตรเจน สามารถเพิ่มผลผลิตถั่วลิสงและทดแทนการใส่ปุ๋ย
ไนโตรเจนได ้
 
7. นิยามศัพท์ 

7.1 แคลเซียม หมายถึง ธาตุอาหารรองของพืชที่พืชต้องการใช้ในปริมาณน้อยในการเจริญเติบโต แต่ก็เป็นธาตุ
สำคัญที่เป็นองค์ประกอบหลักช่วยในการแบ่งเซลล์และใช้กระบวนการภายในเซลล์ในระหว่างการเจริญเติบโต 

7.2 เชื้อไรโซเบียม หมายถึง แบคทีเรียตระกูลไรโซเบียม (Rhizobiaceae) ที่สามารถเข้าสร้างปมรากกับพืช
ตระกูลถั่วได้ และเจริญอยู่ภายในปมรากแบบพ่ึงพาอาศัยซึ่งกันและกัน (symbiosis)  

7.3 ถั ่วล ิสงพันธุ ์ เกษตรศาสตร์โก๋แก่ 40 หมายถึง ถั ่วล ิสงพันธุ ์ใหม่ที ่พ ัฒนาขึ ้นจากความร่วมมือ 
ของภาควิชาพืชไร่นา คณะเกษตร มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์ และบริษัทโรงงานแม่รวยจำกัด เพื่อเพิ่มผลผลิต
และต้านทานหรือทนทานต่อโรคยอดไหม้ 
 
8. ระเบียบวิธีการวิจัย 

8.1 วิธีการดำเนินงาน 
8.1.1 อุปกรณ ์

1) เมล็ดพันธุ์ถั่วลิสงพันธุ์เกษตรศาสตร์โก๋แก่ 40 
2) เชื้อไรโซเบียม 
3) ปูนขาว 
4) ยิปซัม 
5) ปุ๋ยเคมี สูตร 18- 46–0 และสูตร 0–0-60 
6) สารเคมีที่ใช้กำจัดวัชพืช และสารเคมีป้องกันกำจัดศัตรูพืช 
7) เครื่องชั่งน้ำหนัก 
8) เครื่องมือและอุปกรณ์อ่ืน ๆ สำหรับการติดตั้งระบบน้ำหยด 
9) เครื่องมือและอุปกรณ์อ่ืน ๆ สำหรับเก็บตัวอย่างดิน 
10) เครื่องมือและอุปกรณ์อ่ืน ๆ สำหรับเก็บข้อมูลภาคสนาม 

8.1.2 วิธีการ 
1) แผนการทดลองโดยนำเมล็ดถั่วลิสงพันธุ์เกษตรศาสตร์โก๋แก่ 40 ที่กะเทาะเปลือกแล้วมาปลูก

ทดสอบในฤดูถั่วแล้ง (ธันวาคม - เมษายน) วางแผนการทดลองแบบ Randomized Completely Block Design 
(RCBD) จำนวน 6 ตำรับ ตำรับละ 4 ซ้ำ ดังนี้  



(1) ไม่ใช้ไรโซเบียม และไม่ใส่แคลเซียม (Control) (T1) 
(2) ไม่ใช้ไรโซเบียม และใส่ยิปซัม (T2) 
(3) ไม่ใช้ไรโซเบียม และใส่ปูนขาว (T3) 
(4) ใช้ไรโซเบียม และไม่ใส่แคลเซียม (T4) 
(5) ใช้ไรโซเบียม และใส่ยิปซัม (T5) 
(6) ใช้ไรโซเบียม และใส่ปูนขาว (T6) 

2) ขนาดแปลงทดลองแต่ละแปลงย่อยมีขนาด 2 X 4 เมตร โดยมีการวางผังแปลงปลูกทดสอบดังนี้ 

 
 

3) การปลูกถั่วลิสง  
(1) การเตรียมเมล็ดพันธุ์ กะเทาะเมล็ดด้วยมือ คัดแยกเมล็ดแตก เน่าเสีย มีเชื้อราออก  
(2) การเตรียมดิน 

(2.1) ไถดะ เพ่ือกลบวัชพืชให้เป็นปุ๋ยพืชสด ทิ้งไว้ประมาณ 10 วัน ให้วัชพืชเน่าย่อยสลาย 
(2.2) ไถพรวน คราด ย่อยดินให้ร่วนซุย จำนวน 1 ครั้ง 
(2.3) ใส่ปุ๋ยคอก อัตรา 1 ตันต่อไร่ ก่อนไถพรวนดินครั้งสุดท้าย 
(2.4) ไถตีพรวนหน้าดิน แล้วไถยกร่องแปลงปลูก ขนาดกว้างฐานแปลง 80 เซนติเมตร 

(3) การปลูกและการให้น้ำ 
(3.1) ระยะปลูก ระยะห่างระหว่างแถว 50 เซนติเมตร ระหว่างหลุม 20 เซนติเมตร  

หลุมลึก 5 - 8 เซนติเมตร 
(3.2) คลุกเมล็ดด้วยเชื้อไรโซเบียมถั่วลิสง (ตำรับที่ใช้ไรโซเบียม) พร้อมกับสารเมตาแลก

ซิลเพ่ือป้องกันกำจัดโรคที่เกิดจากเชื้อรา 
(3.3) หยอดหลุมละ 3 เมล็ด 
(3.4) ให้น้ำด้วยระบบน้ำหยดขนาด 16 มิลลิเมตร ระยะน้ำหยดห่าง 20 เซนติเมตร  

เป็นเวลา 30 นาที โดยจำนวนการให้น้ำดังนี้ 
- วันที่ 1-30 ให้น้ำทุกๆ 7 วัน  
- วันที่ 31–90 ให้น้ำทุกๆ 10 วัน 
โดยก่อนเก็บเกี่ยวเมล็ดพันธุ์ 10 วัน งดให้น้ำ  

(3.5) หลังปลูกพ่นสารกำจัดวัชพืชอะลาคลอร์ 



(4) การกำจัดวัชพืชและการใส่ปุ๋ย 
(4.1) กำจัดวัชพืชครั้งที่ 1 เมื่ออายุถั่วลิสง 15 วัน พร้อมกับใส่ปุ๋ย 3–6–9 (จากการผสม

ปุ๋ยเคมี สูตร 18–46-0 และ 0–0-60) อัตรา 25 กิโลกรัม/ไร่ 
(4.2) กำจ ัดว ัชพ ืชคร ั ้ งที่  2 เม ื ่ออาย ุถ ั ่วล ิสง 30 ว ัน พร ้อมก ับใส ่ป ุ ๋ย 3-6-9  

อัตรา 25 กิโลกรัม/ไร่ และใส่ปูนขาว จำนวน 100 กิโลกรัมต่อไร่ (ตำรับที่ใส่ปูนขาว) หรือใส่ยิปซัม อัตรา  
50 กิโลกรัมต่อไร่ (ตำรับที่ใส่ยิปซัม) โดยใช้การโรยบริเวณโคนต้นถั่วลิสง 

(4.3) พ่นสารฟลูอะซิฟอป-บิวทิล เมื่อวัชพืชมี 3-4 ใบ (วัชพืชใบแคบ) 
(5) การเก็บเกี่ยวถั่วลิสง 

ทำการสุ่มตรวจสอบระยะเก็บเกี่ยว เมื่ออายุของถั่วลิสงครบ 100 วัน สุ่มถั่วลิสงหลาย ๆ 
จุดจากในแปลง สังเกตุสีฝักด้านในหากมีเปอร์เซ็นต์เปลือกฝักด้านในเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลดำ 60-80 เปอร์เซ็นต์ 
ในแปลงก็แสดงว่าถึงอายุเก็บเกี่ยวที่เหมาะสม 

4) การบันทึกข้อมูลพืช 
เก็บเกี่ยวถั่วลิสงในพื้นที่ 2X4 เมตร แต่ละแปลงย่อย สุ่มมา 10 ต้น เพื่อตรวจนับจำนวน 

ฝักทั้งหมด (ไม่รวมฝักอ่อน) จำนวนฝักเมล็ดเต็ม จำนวนฝักเมล็ดลีบ บันทึกจำนวนต้นเก็บเกี่ยวน้ำหนักแห้ง  
(ฝักเมล็ดเต็ม) สุ่มน้ำหนักฝักแห้งแปลงย่อยละ 200  กรัม เพื่อหาเปอร์เซ็นต์การกะเทาะ และน้ำหนัก 100 เมล็ด 
คำนวณหาเปอร์เซ็นต์ฝักเมล็ดเต็ม และเปอร์เซ็นต์ฝักเมล็ดลีบ (จากจำนวนฝักที่สุ่มมา 10 ต้น) ตามสูตรต่อไปนี้ 

 
เปอร์เซ็นต์ฝักเมล็ดเต็ม = จำนวนฝักเมล็ดเต็ม X 100 
         จำนวนฝักทั้งหมด 
 
เปอร์เซ็นต์ฝักเมล็ดลีบ = จำนวนฝักเมล็ดลีบ X 100 
         จำนวนฝักทั้งหมด 

5) การวิเคราะห์ข้อมูล 
นำข้อมูลผลผลิตและองค์ประกอบผลผลิตที่ได้มาวิเคราะห์หาความแปรปรวนทางสถิติ 

(Analysis of variance) เพื่อหาค่า F–test ที่ระดับความเชื่อมั่น 95 % และเปรียบเทียบความแตกต่างของ
ค่าเฉลี่ยโดยวิธีของทูกีย์ (Tukey’s HSD test) 
 
9. ขอบเขตของการวิจัย 

9.1 สถานที่ดำเนินการวิจัย ณ ศูนย์ขยายพันธุ์พืชที่ 5 จังหวัดบุรีรัมย์ 
9.2 การปลูกถ่ัวลิสงพันธุ์เกษตรศาสตร์โก๋แก่ 40 ในฤดูแล้ง 
 

10. ระยะเวลาการวิจัย 
พฤศจิกายน 2567 - กันยายน 2568 
 
 



11. แผนการดำเนินงาน 
วางแผนการวิจัย      พฤศจิกายน 2567 
เก็บตัวอย่างดินและวิเคราะห์     ธันวาคม 2567 
เตรียมเมล็ดถั่วลิสงพันธุ์เกษตรศาสตร์โก๋แก่ 40   ธันวาคม 2567 
เตรียมพื้นท่ีปลูกถ่ัวลิสง     ธันวาคม 2567 
เตรียมวัสดุและอุปกรณ์สำหรับดำเนินการวิจัย   ธันวาคม 2567 
ปลูกและดูแลรักษาตามแผนการวิจัย    มกราคม 2568 - สิงหาคม 2568 
เก็บข้อมูลตามแผนการวิจัย     มกราคม - สิงหาคม 2568 
วิเคราะห์ข้อมูล      สิงหาคม 2568 
สรุปผลการทดลอง      สิงหาคม - กันยายน 2568 
จัดทำรายงานการวิจัย     สิงหาคม - กันยายน 2568 

 
12. งบประมาณ  

12.1 โครงการผลิตและขยายพืชพันธุ์ดีเพ่ือเพ่ิมประสิทธิภาพการผลิตและยกระดับความม่ันคงด้านอาหาร 
กิจกรรมที่ 1.1 ศึกษา วิจัย พัฒนา และประยุกต์ใช้เทคโนโลยีการขยายพันธุ์พืช งบประมาณ 5,000 บาท 
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